

## COMUNICATO STAMPA

### Volksbank: Il Consiglio di Amministrazione approva la semestrale

Bolzano, 2 settembre 2016

*Il primo semestre si chiude con una perdita di 27,4 mln. Viene confermata la solidità patrimoniale. Sulla base dei dati disponibili si conferma la prospettiva di un risultato positivo per il fine anno.*

Il risultato della semestrale è penalizzato dalle rettifiche di valore su crediti, di carattere non ricorrente, registrate sulla base delle osservazioni emerse in sede ispettiva da parte di Banca d'Italia. I 27,4 mln di perdita si collocano nell'intervallo (25-30 mln) comunicato lo scorso 17 giugno. Le prospettive di un recupero di redditività già nel secondo semestre sono supportate da una evoluzione lineare delle componenti di ricavo, sia da interessi sia commissionali. Banca Popolare - Volksbank conferma la prospettiva di un risultato positivo per il fine anno.

*“Banca Popolare - Volksbank continua a proseguire l’obiettivo di radicare ancora più solidamente la nostra Banca regionale in Alto Adige e nel Nordest. Ciò avviene in un contesto operativo e regolamentare particolarmente complesso. Le rettifiche di valore, di carattere non ricorrente, hanno penalizzato il risultato semestrale”,* ha dichiarato il Presidente Otmar **Michaeler**.

Il Direttore generale **Johannes Schneebacher** rileva come *“nonostante il difficile contesto economico Banca Popolare - Volksbank si conferma una realtà in equilibrio finanziario e patrimoniale. In ambito commerciale la Banca è riuscita a mantenere un risultato positivo sia del margine d’interesse che da commissioni”*.

La **posizione patrimoniale** si conferma **solida**, anche grazie al perfezionamento dell’aumento di capitale da 95 mln completato nel primo semestre. Il CET 1 ratio è pari al 11,3%, in crescita rispetto al 11,1% di fine 2015.

La **liquidità e la capacità di funding** risultano **del tutto adeguate**, grazie a livelli di LCR superiori al 100%, ampiamente superiore alla soglia prevista come target a regime. Il NSFR, calcolato secondo criteri Basilea III, è superiore al 100%.

La Banca dispone di **attività stanziabili disponibili** pari a circa 1,4 miliardi, di cui 742 mln disponibili a pronti (al netto dell’*haircut*) e non utilizzati. La **rete di filiali** rimane una **fonte stabile e affidabile di provvista**: l’85,5% della raccolta diretta proviene dalla clientela *retail*.

Nel primo semestre è stata **completata una operazione di finanziamento (TLTRO II)** con BCE per 700 mln al fine di ottimizzare il costo del *funding* e supportare gli investimenti delle aziende clienti.



Sempre al fine di diversificare le fonti di liquidità, dal 1 agosto 2016 è stata inoltre **perfezionata la cessione di un portafoglio di crediti performing nell'ambito della cartolarizzazione VOBA 6**, per oltre 500 mln.

La qualità del credito è confermata dagli **elevati livelli di copertura dei crediti deteriorati, un ammontare di deteriorati rispetto al totale dei crediti su livelli del tutto sostenibili** e riduzione **dei flussi di nuovi deteriorati**. Il livello di copertura delle sofferenze è pari al 54,5%, in aumento rispetto a fine 2015. Il livello di copertura delle inadempienze probabili si attesta al 24,8%, sempre in crescita rispetto a fine anno. Complessivamente il tasso di copertura dei deteriorati è pari al 42,3%, in crescita rispetto al 40,1% di fine anno. Anche gli aggregati registrano un miglioramento, con le sofferenze nette pari al 5,0% dei crediti netti a bilancio, in calo rispetto al 5,1% di fine 2015. Si registra infine una diminuzione dei flussi netti di deteriorati. In particolare le esposizioni scadute nette si attestano a 20,1 mln, pari allo 0,3% del totale dei crediti netti a bilancio ed in calo del 48,2% rispetto a fine 2015.

La **capacità reddituale dell'attività caratteristica evidenzia una tenuta in tutte le sue componenti**, confermando le attese. Positiva l'evoluzione del margine di interesse, che evidenzia un risultato di 68,7 mln, supportato da una gestione efficace del costo della provvista oltre che dalla crescita dei volumi degli impieghi, positivo il trend delle commissioni nette, che segnano un risultato di 39,7 mln, e positivo anche il contributo del portafoglio di proprietà per 8,0 mln, che consentono di portare il margine di intermediazione a 116,4 mln.

**Esclusivamente per effetto delle rettifiche di valore su crediti, di carattere non ricorrente e risultanti dal recepimento delle osservazioni emerse nel corso dell'ispezione condotta dall'Organo di Vigilanza, il primo semestre si chiude con una perdita pari a 27,4 mln.** La Banca conferma inoltre una **performance commerciale positiva**. È in crescita +6,2% a 5.028,2 mln la raccolta "core" da depositi a risparmio e certificati di deposito, contro i 4.735,0 mln di fine 2015. La raccolta indiretta cresce del 7,0% a 3.253,4 mln, contro i 3.039,2 mln a fine 2015, sia nelle componenti di amministrata, che sale del +4,9% a 1.507,8, sia gestita, che sale del +8,9% a 1.745,6 mln.

La **raccolta obbligazionaria**, conferma il calo già osservato, anche a livello generalizzato di sistema, nell'esercizio precedente. Il saldo è pari a 1.200,3 mln, in calo rispetto ai 1.580,4 mln di fine 2015.

La Banca conferma la **crescita ed il continuato sostegno al territorio**. I prestiti a clientela salgono del +2,2% a 6.586,9 mln, contro un valore di 6.447,9 mln a fine 2015. I mutui in particolare registrano un aumento del +3,7% a 4.216,5 mln rispetto a fine 2015. Il numero di clienti in crescita a 261 mila, contro i 259 mila di fine 2015.

La Banca si conferma inoltre un importante **attore di sostegno all'economia reale**. Nel primo semestre sono state deliberate nuove erogazioni di crediti alla clientela (al lordo dei rientri), per complessivi 1.004 mln, di cui **oltre 300 mln erogati a famiglie, ed oltre 350 mln a piccole e medie imprese** (sempre al lordo dei rientri).

Sempre **nei primi sei mesi oltre 50 aziende e attività professionali sono state riportate in bonis** da posizioni di credito deteriorato.

\*\*\*\*



Il Consiglio di Amministrazione di Banca Popolare - Volksbank, presieduto da Otmar Michaeler, ha approvato nella seduta odierna i risultati del primo semestre 2016.

## PRINCIPALI DATI ECONOMICI

Il margine di interesse si attesta a 68,7 milioni, in aumento del 10,4% (62,2 milioni nel 2015).

Le commissioni nette, pari a 39,7 milioni nell'anno, sono in aumento (+14,0%).

Il risultato netto delle attività di negoziazione (compresi i dividendi) è positivo per +1,3 milioni.

Il margine di intermediazione risulta pari a 116,4 milioni, in aumento del 9,6% rispetto al 2015.

Le rettifiche nette su attività finanziarie si attestano a 85,8 milioni, in aumento rispetto al dato del 2015 di 11,7 milioni. La variazione è principalmente riconducibile al comparto del credito con 85,5 milioni rispetto ai 11,4 milioni del 2015. La variazione è imputabile alle rettifiche di valore su crediti, risultanti dal recepimento degli esiti dell'ispezione condotta dall'Organo di Vigilanza.

La copertura sulle sofferenze registra un valore del 54,5% (50,9% nel 2015), sulle inadempienze probabili del 24,8% (23,0% nel 2015) e sui crediti in bonis dello 0,63% (0,65% nel 2015). Complessivamente i fondi rettificativi sono pari al 7,63% degli impieghi lordi (6,64% nel 2015).

Il costo del credito nel 2016 risulta pari a 240 BPS (annualizzato), in aumento rispetto ai 63 BPS dell'esercizio precedente ed il risultato netto della gestione finanziaria, pari a 30,7 milioni nel semestre, è in calo rispetto ai 94,5 dello stesso periodo del 2015.

I costi operativi, al netto degli oneri e proventi di gestione, risultano pari a 97,6 milioni (+17,5%). Le spese per il personale risultano pari a 54,3 milioni (+22,8%). Le altre spese amministrative ammontano a 38,8 milioni (+12,3%). Le rettifiche di valore su attività materiali ed immateriali si attestano ad 4,5 milioni (+4,1%).

Il contributo al Fondo di Risoluzione Unico di competenza di Banca Popolare - Volksbank per l'anno 2016 è pari a 2,1 milioni.

L'onere di competenza di Banca Popolare - Volksbank per la ricapitalizzazione della Cassa di Risparmio di Cesena, a carico dello Schema Volontario del FITD, ammonta a 1,5 milioni.

Il risultato al lordo delle imposte si attesta, nel periodo, a -56,1 milioni, rispetto al dato del 2014 di +19,4 milioni.

Le imposte sul reddito sono pari a +28,7 milioni. Tale importo include, tra l'altro, gli effetti di natura non ricorrente connessi con l'incorporazione del Gruppo Banca Popolare di Marostica, e specificamente i benefici rinvenienti dall'affrancamento del valore della *client relationship* e dell'avviamento.

Il risultato di periodo al netto delle imposte è una perdita di 27,4 milioni, dovuta alle rettifiche di valore su crediti, risultanti dal recepimento degli esiti dell'ispezione condotta dall'Organo di Vigilanza.

## PRINCIPALI AGGREGATI PATRIMONIALI

La raccolta diretta da clientela comprensiva della componente *wholesale* (debiti verso clientela, titoli in circolazione e passività finanziarie valutate al *fair value*) si attesta a 6.632,0 milioni, in calo del 2,3% rispetto a fine 2015 (6.788,4 milioni). La crescita nella raccolta da conti correnti e depositi (+6,2%) è più che compensata dal calo dei titoli in circolazione (-24,0%).

La raccolta diretta da clientela, depurata della componente *wholesale*, si attesta ad 6.224,6 milioni, con un calo del 1,7%.

È confermata la buona attenzione che la clientela riserva alla Banca, sia sotto il profilo delle obbligazioni, sia dei conti correnti e depositi: si rileva, infatti, che la componente *wholesale* rappresenta solo lo 0,62% della raccolta totale.

La raccolta indiretta da clientela, valorizzata ai prezzi di mercato, è pari a 3.253,4 milioni, in crescita (+7,0% rispetto ad inizio anno). I titoli in custodia e amministrazione ammontano a 1.507,8 milioni, i fondi di investimento sono pari a 1.267,7 milioni mentre la componente assicurativa è pari a 477,8 milioni.



I crediti verso la clientela, al netto delle rettifiche di valore, sono pari ad 6.586,9 milioni, in crescita del 2,2% da inizio anno. Il rapporto tra impieghi e raccolta si colloca al 105,8% (101,8% a fine 2015).

L'ammontare dei crediti deteriorati netti è di 690,4 milioni, +10,0% da inizio anno, con una componente di sofferenze pari a 327,2 milioni (+5,0%); tali importi risultano rispettivamente pari al 10,5% e al 5,0% del totale dei crediti netti verso clientela (il confronto con i valori lordi evidenzia rispettivamente il 16,8% ed il 10,0%). Il livello di copertura dei crediti deteriorati è del 42,3%.

La posizione interbancaria netta risulta negativa per 1.111,8 milioni (in confronto ad un dato di 793,7 milioni di fine 2015) derivante dallo sbilancio tra i crediti verso banche di 48,7 milioni (+8,8%) ed i debiti della stessa natura pari a 1.160,5 milioni (+38,4%).

Si conferma un eccellente profilo di liquidità della Banca, in ulteriore miglioramento rispetto al dato già positivo del 2015, in grado di fronteggiare con assoluta tranquillità le scadenze del 2016 e quelle dei prossimi due anni, grazie al significativo ammontare di titoli stanziabili presso la BCE, pari a € 1,4 miliardi, già depurato dell'*haircut*, di cui circa il 50% regolarmente non utilizzato.

Le attività finanziarie ammontano complessivamente a 1.699,3 milioni, in incremento del +6,1% rispetto alla fine del 2015.

## I RATIOS PATRIMONIALI

Gli aggregati di vigilanza, determinati sulla base della metodologia standard di Basilea III, evidenziano il mantenimento di valori ampiamente superiori ai requisiti minimi prudenziali:

- Common Equity TIER 1 e Fondi Propri pari a 681,7 milioni (+6,2% rispetto a fine 2015);
- CET 1 Ratio al 11,3% (a fronte del 11,1% di fine 2015);
- Total capital ratio stimato al 11,3% (11,1% a fine 2015).

## ALTRE INFORMAZIONI

Al 30 giugno 2016 la compagine sociale è formata da n. 56.463 Soci.

Sempre al 30 giugno i dipendenti sono n. 1.391. Le filiali sono n. 185.

Ad integrazione delle informazioni riportate, si allegano i prospetti di Stato patrimoniale e di Conto economico al 30 giugno 2016 con i relativi dati comparativi, oltre ad un riepilogo dei principali indicatori.

Bolzano, 2 settembre 2016

\*\*\*\*

Il Dirigente preposto alla redazione dei documenti contabili societari, Alberto Caltroni, dichiara, ai sensi dell'art. 154-bis, comma 2, del D.Lgs. n. 58/1998 (Testo unico della Finanza), che l'informativa contabile contenuta nel presente comunicato corrisponde alle risultanze documentali, ai libri ed alle scritture contabili.

\*\*\*\*

Il presente comunicato è disponibile sul sito [www.volksbank.it](http://www.volksbank.it) e [www.bancapopolare.it](http://www.bancapopolare.it).



## STATO PATRIMONIALE

### Stato Patrimoniale al 30 giugno 2016

<b>Voci dell'attivo</b>	<b>30.06.2016</b>	<b>31.12.2015</b>
(in euro)		
10. Cassa e disponibilità liquide	51.514.156	62.622.180
20. Attività finanziarie detenute per la negoziazione	14.949.404	39.093.738
40. Attività finanziarie disponibili per la vendita	1.500.068.938	1.387.185.925
50. Attività finanziarie detenute sino alla scadenza	179.601.603	170.425.794
60. Crediti verso banche	48.724.237	44.803.704
70. Crediti verso clientela	6.586.910.041	6.447.870.911
100. Partecipazioni	-	-
110. Attività materiali	4.637.106	4.769.334
120. Attività immateriali	145.634.734	145.591.338
di cui:	121.335.473	121.936.848
- avviamento	99.601.776	99.601.776
140. Attività fiscali	189.055.834	164.480.147
a) correnti	56.301.301	65.970.087
b) anticipate	132.754.533	98.510.060
- di cui alla Legge n. 214/2011	96.691.455	86.611.064
160. Altre attività	141.089.531	126.544.475
<b>Totale dell'attivo</b>	<b>8.983.521.057</b>	<b>8.715.324.394</b>
<b>Voci del passivo e del patrimonio netto</b>	<b>30.06.2016</b>	<b>31.12.2015</b>
(in euro)		
10. Debiti verso banche	1.160.463.411	838.462.663
20. Debiti verso clientela	5.363.108.435	5.207.990.000
30. Titoli in circolazione	1.259.192.334	1.570.686.783
40. Passività finanziarie di negoziazione	2.863.227	3.129.718
50. Passività finanziarie valutate al <i>fair value</i>	9.719.599	9.692.320
80. Passività fiscali	32.955.913	51.475.184
a) correnti	2.639.163	15.335.514
b) differite	30.316.750	36.139.670
100. Altre passività	280.787.078	214.845.363
110. Trattamento di fine rapporto del personale	22.761.575	21.260.432
120. Fondi per rischi ed oneri:	21.093.991	20.628.487
a) quiescenza e obblighi simili	-	-
b) altri fondi	21.093.991	20.628.487
130. Riserve da valutazione	(1.492.106)	(15.302)
160. Riserve	276.641.782	267.738.225
170. Sovrapprezzi di emissione	383.330.283	307.527.281
180. Capitale	199.483.896	179.535.732
200. Utile (perdita) d'esercizio	(27.388.361)	22.367.508
<b>Totale del passivo e del patrimonio netto</b>	<b>8.983.521.057</b>	<b>8.715.324.394</b>



## CONTO ECONOMICO

CONTO ECONOMICO	30.06.2016	30.06.2015
(in euro)		
10. Interessi attivi e proventi assimilati	89.703.977	95.197.740
20. Interessi passivi e oneri assimilati	(20.984.185)	(32.973.904)
<b>30. Margine di interesse</b>	<b>68.719.792</b>	<b>62.223.836</b>
40. Commissioni attive	43.964.261	38.611.413
50. Commissioni passive	(4.279.678)	(3.806.943)
<b>60. Commissioni nette</b>	<b>39.684.583</b>	<b>34.804.470</b>
70. Dividendi e proventi simili	740.673	2.506.712
80. Risultato netto dell'attività di negoziazione	572.267	871.046
100. Utili (Perdite) da cessione o riacquisto di:	6.691.511	5.829.491
a) crediti	-	-
b) attività finanziarie disponibili per la vendita	6.535.784	5.719.478
c) attività finanziarie detenute sino alla scadenza	(6)	99
d) passività finanziarie	155.733	109.914
110. Risultato netto delle attività/passività finanziarie valutate al fair value	16.614	(12.640)
<b>120. Margine di intermediazione</b>	<b>116.425.440</b>	<b>106.222.915</b>
130. Rettifiche/riprese di valore nette per deterioramento di:	(85.759.503)	(11.728.770)
a) crediti	(85.482.632)	(11.385.601)
b) attività finanziarie disponibili per la vendita	-	-
c) attività finanziarie detenute sino alla scadenza	-	-
d) altre operazioni finanziarie	(276.871)	(343.169)
<b>140. Risultato netto della gestione finanziaria</b>	<b>30.665.937</b>	<b>94.494.145</b>
180. Spese amministrative:	(93.142.203)	(78.801.622)
a) spese per il personale	(54.346.215)	(44.244.902)
b) altre spese amministrative	(38.795.988)	(34.556.720)
160. Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri	(1.376.425)	(1.291.055)
170. Rettifiche/riprese di valore nette su attività materiali	(3.522.574)	(3.720.751)
180. Rettifiche/riprese di valore nette su attività immateriali	(930.117)	(557.633)
190. Altri oneri/proventi di gestione	12.337.567	9.275.793
<b>200. Costi operativi</b>	<b>(86.633.752)</b>	<b>(75.095.268)</b>
210. Utili (Perdite) delle partecipazioni	(123.477)	-
240. Utili (Perdite) da cessioni di investimenti	34.097	27.455
<b>250. Utile (Perdita) della operatività corrente al lordo delle imposte</b>	<b>(56.057.195)</b>	<b>19.426.332</b>
260. Imposte sul reddito dell'esercizio dell'operatività corrente	28.668.834	(6.861.132)
<b>270. Utile (Perdita) della operatività corrente al netto delle imposte</b>	<b>(27.388.361)</b>	<b>12.565.200</b>
<b>290. Utile (Perdita) d'esercizio</b>	<b>(27.388.361)</b>	<b>12.565.200</b>



## INDICATORI DI PERFORMANCE

<b>Indicatori Finanziari</b>	<b>30.06.2016</b>	<b>31.12.2015</b>
<b>Indici di struttura (%)</b>		
Crediti verso clientela / raccolta diretta da clientela (retail)	105,82%	101,83%
Attività immobilizzate / totale attivo	3,02%	3,12%
Totale attività di rischio ponderate (RWA) / totale attivo	67,47%	66,04%
Avviamento / totale attivo	1,11%	1,14%
Raccolta diretta / totale attivo	73,82%	77,89%
Raccolta gestita / raccolta indiretta	53,65%	52,73%
Leverage (*)	14,45	16,43
Saldo interbancario (migliaia di euro)	(1.111.739)	(793.659)
Numero dipendenti	1.391	1.418
Numero di sportelli bancari	185	188
<b>Indici di redditività</b>		
<b>1. ROA (utile netto /totale attivo)</b>	<b>-0,62%</b>	<b>0,26%</b>
- margine di interesse/totale attivo	1,55%	1,54%
- non interest income/totale attivo	1,36%	1,59%
- costi operativi/totale attivo	2,24%	2,32%
<b>Rettifiche nette su crediti/Crediti netti v. clientela</b>	<b>2,60%</b>	<b>0,68%</b>
- altri proventi netti/totale attivo	0,64%	-0,04%
- crediti v. clientela/totale attivo	74,43%	74,98%
- ROA (prima delle rettifiche su crediti)	1,31%	0,77%
<b>2. Leverage (totale attivo/Patrimonio netto tangibile)</b>	<b>12,9</b>	<b>12,7</b>
- patrimonio netto tangibile/totale attivo	7,76%	7,86%
<b>3. ADJ ROTE = ROA X Leverage</b>	<b>-7,97%</b>	<b>3,31%</b>
Cost to income ratio	75,79%	71,81%
Costo del rischio (rettifiche nette su crediti / crediti lordi verso clientela)	240 BP	63 BP
EPS base (earnings per share - utile per azione base)	-1,10	0,45
EPS diluito (earnings per share - utile per azione diluito)	-1,10	0,45
<b>Indici di rischiosità</b>		
Crediti deteriorati netti / crediti netti verso clientela	10,48%	9,73%
Texas ratio (Crediti deteriorati netti / patrimonio netto tangibile)	97,34%	95,79%
% copertura delle sofferenze	54,48%	50,89%
% copertura dei crediti deteriorati	42,31%	40,13%
% copertura dei crediti in bonis	0,63%	0,65%
<b>Patrimonio di vigilanza (in migliaia) e ratios patrimoniali</b>		
Capitale Primario di Classe 1 (CET 1)	681.738	641.949
Totale fondi propri	681.738	641.949
Totale attività ponderate per il rischio (RWA)	6.060.985	5.755.747
CET 1 Ratio – Capitale primario di classe 1	11,25%	11,14%
Total Capital Ratio – Totale fondi propri	11,25%	11,15%
Prezzo/patrimonio netto	1,17	1,25
Prezzo/patrimonio netto tangibile	1,37	1,49
<b>Indicatori Non Finanziari</b>		
<b>Indici di produttività (in euro)</b>		
Raccolta diretta per dipendente	4.767.807	4.787.284
Crediti verso clientela per dipendente	4.735.377	4.547.159
Risparmio gestito per dipendente	1.254.902	1.130.101
Risparmio amministrato per dipendente	1.083.978	1.013.234

(\*) Leverage= total tangible assets (totale attivo al netto delle immobilizzazioni immateriali)/tangible equity (mezzi patrimoniali complessivi al netto delle immobilizzazioni immateriali).



## NOTE ILLUSTRATIVE

### Principi contabili di riferimento

I dati riportati nel presente comunicato derivano dalla Relazione finanziaria semestrale al 30 giugno 2016, predisposta ai sensi dell'art. 154-ter del D.Lgs. 24 febbraio 1998 n. 58 (TUF) e successivi aggiornamenti, redatta secondo i principi internazionali IAS/IFRS omologati dall'Unione Europea e in vigore al momento della sua approvazione. In particolare, la Relazione è conforme al principio contabile internazionale applicabile per l'informativa finanziaria infrannuale - IAS 34 - in versione sintetica.

### Dati comparativi

Gli schemi di bilancio al 30 giugno 2016 riportano, a titolo comparativo, l'informativa relativa al corrispondente periodo dell'esercizio precedente. Per le voci dello stato patrimoniale è fornita l'informazione comparativa relativa all'esercizio precedente, mentre per le voci del conto economico è fornita l'informazione comparativa relativa al corrispondente periodo dell'esercizio precedente.

La relazione finanziaria semestrale al 30 giugno 2015 è stata redatta su base consolidata, al fine di rappresentare la situazione a tale data di Banca Popolare • Volksbank e della controllata Banca di Treviso S.p.A., acquisita a seguito della fusione per incorporazione di Banca Popolare di Marostica Soc. coop.. Banca Popolare di Marostica soc. coop. è stata incorporata con effetti giuridici, contabili e fiscali in data 1 aprile 2015. Banca di Treviso S.p.A. è stata incorporata in Banca Popolare • Volksbank con efficacia giuridica in data 5 ottobre 2015. Gli effetti contabili e fiscali sono stati retrodatati 1 aprile 2015.

Le operazioni del Gruppo Banca Popolare di Marostica state imputate nel bilancio della incorporante Banca Popolare • Volksbank a partire dal 1 aprile 2015. I dati comparativi degli schemi della Relazione semestrale al 30 giugno 2016 si riferiscono al bilancio individuale di Banca Popolare • Volksbank al 30 giugno 2015.

I dati comparativi degli schemi della Relazione semestrale al 30 giugno 2016 riferiti alla data del 30 giugno 2015 rappresentano il risultato delle operazioni di Banca Popolare • Volksbank a partire dal 1 gennaio 2015 e il risultato delle operazioni di Banca Popolare di Marostica imputate a partire dal 1 aprile 2015.

*Volksbank, con sede a Bolzano, è presente come banca regionale oltre che in Alto Adige, suo mercato d'origine, anche nel Nord-Est d'Italia, nelle province di Trento, Vicenza, Padova, Belluno, Treviso, Pordenone e Venezia, forte del sostegno dei suoi oltre 58.000 soci. Il personale in organico è di oltre 1.300 collaboratori, mentre le filiali della Banca (anno di fondazione 1886) operative sul territorio raggiungono le 185 unità.*

